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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA, VIRTUAL, DO PRIMEIRO 

PERÍODO DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE FARIAS BRITO-CE 

 

Às 09h (nove horas) do dia 03 (três) de fevereiro do ano de 2021 (dois mil e vinte 

e um) compareceram à sessão por vídeo conferência da Câmara Municipal os 

vereadores: Antônio Bezerra Primo, Antônio Waltene F. De Alcântara, Edson 

Ferreira Lima, Everton Oliveira Calixto, Cícero Porfírio da Silva, Flávio 

Jorge de Lima, Francisco Lourenço de Andrade, Heloísa Aurélio de 

Meneses Pereira, João Ferreira de Alencar, Manoel Domingos da Silva e 

Raul Franklin Carvalho de Souza. Em nome de Deus e da democracia, o 

senhor Presidente Flávio Jorge de Lima declarou aberta a sessão virtual e iniciou 

os trabalhos dizendo que, de acordo com o art. 15 do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Farias Brito, a primeira sessão da legislatura deve conter 

a mensagem do prefeito municipal ou de seu emissário. Como o prefeito não 

pode comparecer, o senhor vice-prefeito, Lauro Nathanael Gomes da Silva, 

trouxe a mensagem. O senhor vice-prefeito saudou a todos, disse ser uma honra 

participar da primeira sessão da Câmara Municipal e lamentou pela sessão ainda 

não ser presencial. Em seguida, pediu que o secretário da casa, senhor vereador 

Professor Waltene, lesse a mensagem do prefeito Francisco Austragézio Sales. 

O secretário fez a leitura da seguinte mensagem: “É com muita honra que trago 

a essa Augusta Câmara de Vereadores, em cumprimento a Lei Orgânica do 

Município e ao Regimento Interno da Câmara, a Mensagem do Poder Executivo 

para abertura da Sessão Legislativa. A independência e harmonia entre os 

Poderes, como princípio fundamental para o avanço da democracia, deve ser 

cada vez mais fortalecido, para juntos alcançarmos o principal objetivo pelo qual 

cada um de nós fomos eleitos, que é o de promover o bem de todos os cidadãos 

de Farias Brito, garantindo a eles o exercício dos direitos sociais e individuais, a 

liberdade, a segurança, o bem-estar, o desenvolvimento, a igualdade e a justiça. 

A nossa administração será pautada na União entre os Poderes Executivo, 

Legislativo e a Sociedade, porque tenho plena consciência de que somente 

assim poderemos novamente ver o desenvolvimento de Farias Brito – CE. Todos 

nós sabemos da atual situação do município de Farias Brito, que passou por um 

processo de perda de sua população, com a constatação de diminuição da sua 

atividade econômica, comercial e agrícola, fato este que fez com que a 

população adulta, em busca de melhores condições de vida, migrasse para 

grandes centros urbanos regionais e nacionais. Na gestão próxima passada, 



 
ESTADO DO CEARÁ 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARIAS BRITO 
 

2 

__________________________________________________________________ 

Rua Independência Nº 190, Bairro Nova Esperança, Farias Brito – Ceará. 

Cep: 63.185-000. Tel: (88) 3544-1231. www.camarafariasbrito.ce.gov.br 

 

houve o total descuido com os limites de comprometimento com despesas de 

pessoal, fato este que trouxe grandes prejuízos ao Município de Farias Brito, 

como podemos citar despesas enormes com pagamento de INSS e outras 

obrigações sociais decorrentes que, inclusive, rendeu ao município bloqueio do 

FPM das primeiras quotas do mês de janeiro do corrente ano, fazendo com que 

Farias Brito ficasse numa difícil situação financeira. Também ressaltamos, por 

oportuno, que a contabilidade da prefeitura de Farias Brito foi entregue carente 

dos elementos eletrônicos e físicos necessários ao desenvolvimento da 

atividade, uma vez que os processos físicos de pagamento não estavam no 

âmbito da Secretaria de Finanças. No âmbito da Secretaria de Educação, nos 

foi legado um problema de grandes proporções, qual seja uma Lei que garantiu 

ampliação de carga horária de professores, sem que referida Lei tenha 

observado as limitações descritas na Lei de Responsabilidade Fiscal, numa 

atitude contraria ao interesse do Município de Farias Brito; ato este que precisou 

ser combatido, mediante declaração de nulidade do Decreto que materializou o 

procedimento administrativo de ampliação, criado e fundamento pela Lei de 

Ampliações, retro citada. No que se refere à Secretaria de Transporte, gestora 

da frota do município, a situação encontrada foi de completo caos, uma vez que 

os veículos, principalmente os ônibus escolares, foram encontrados em péssima 

situação de conservação e, ainda, privado de equipamentos básicos, tais como 

baterias e pneus de estepe, sem falar das péssimas condições de conservação 

dos pneus que estavam nos respectivos veículos. Porém, não obstante, não 

estamos aqui apenas para trazer os problemas e o legado negativo que 

recebemos, pois eleito fui para gerir o Município de Farias Brito e, nessa 

atividade, vou procurar a solução de todos os problemas que me foram 

apresentados. Fiel aos propósitos que me fizeram prefeito, notadamente o 

desenvolvimento econômico de Farias Brito, já estou envidando esforços para, 

junto ao Governo do Estado do Ceará, carrear recursos para construção de um 

Distrito Industrial, visando fornecer os elementos necessários à atração de 

empresas de médio e grande porte para Farias Brito. Atualmente, estamos 

estudando e fazendo prospecção de áreas adequadas, viáveis e disponíveis 

para tal empreendimento. Também em andamento a interlocução com empresas 

de diversos ramos, que já demonstraram interesse de transferirem ou 

inaugurarem novas unidades produtivas no nosso município de Farias Brito. 

Muito em breve, anunciaremos a formação do tão desejado Protocolo de 

Intensões, documento que materializará o intento de empresas virem ajudar o 

povo de Farias Brito a se desenvolver. Na educação, adotamos o critério de 

gestão por resultados, implementando uma política de redução de custos, 
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principalmente no que ao máximo aproveitamento da mão de obra efetiva, 

visando reduzir a necessidade de contratos temporários. Na saúde, estamos 

empreendendo um grande esforço para zerar a fila de consultas e exames 

clínicos, bem como viabilizar procedimento cirúrgicos necessários ao correto 

atendimento da nossa população. Nesse ano, vamos trabalhar com todo cuidado 

e responsabilidade, executando o orçamento com transparência e honestidade, 

centrando nossas prioridades no desenvolvimento econômico, porém sem 

descuidar da saúde, da educação e também dos programas sociais que 

busquem sempre a valorização do ser humano e sua vida. Por essa razão, quero 

contar, sem dúvida, com o apoio solidário desta Casa Legislativa, com o 

discernimento e a maturidade política dos Vereadores que, hoje, iniciam a 

legislatura que, certamente, marcará a história de Farias Brito.’’ Após a 

mensagem, o presidente da câmara agradeceu ao prefeito, através da presença 

do senhor vice-prefeito, e disse as seguintes palavras: “a mensagem do senhor 

prefeito municipal será tomada pela câmara Municipal na devida consideração”. 

Dando prosseguimento à sessão, o presidente pediu que os líderes de cada 

partido indicassem quantos representantes terão para a formação da Comissão 

Permanente, já deixando marcada uma reunião para segunda, dia 08/02, para a 

escolha dos membros da comissão. O presidente lembrou que para a comissão 

são indicadas sete pessoas, sendo cinco titulares e dois suplentes. A vereadora 

Preta, líder do PCdoB, saudou a todos e disse que, segundo o art.37 do 

Regimento Interno, é assegurado nas comissões participação proporcional dos 

partidos que representam a câmara. Dessa forma, o PCdoB, com cinco cadeiras 

representativas na câmara, teria direito a três vagas e um suplente. Duas vagas 

seriam garantidas ao PDT e uma garantida ao PT. A vereadora pediu que fossem 

asseguradas as três vagas mais um suplente ao seu partido. O presidente disse 

que passará o pedido ao procurador da câmara, para que possam discuti-lo na 

próxima sessão, tão logo o procurador volte às suas atividades na câmara. 

Aproveitou para dizer que o mesmo se encontra com COVID-19 e que por isso 

se encontra afastado. O presidente pediu que o vereador Raul da Serra, como 

líder do PDT, indicasse a quantidade de membros para a comissão. O vereador 

Raul da Serra, que saudou a todos, conforme o art. 37 do regimento interno, 

indicou três membros para a Comissão Permanente. Em seguida, o presidente 

pediu que o vereador Edson Calixto, líder do PT, indicasse a quantidade de 

membros para a comissão. O vereador Everton Calixto, que saudou a todos, 

indicou, segundo o art. 37 do regimento, dois membros. O presidente agradeceu 

as indicações e disse que todos os requerimentos e indicações apresentados 

pelos vereadores não foram colocados em pauta para essa sessão, pois primeiro 
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os vereadores deveriam formar a comissão permanente. Além disso, lembrou 

que o procurador da Câmara está afastado, mas deixou claro que nas próximas 

sessões irá colocar em pauta todas as discussões. Aproveitou para dizer que 

concorda com o requerimento apresentado pelos vereadores para a volta das 

sessões presenciais. Em seguida, o presidente pediu que o secretário da casa, 

vereador Professor Waltene, fizesse a leitura do ofício enviado pela prefeitura 

sobre o plano de vacinação no município de Farias Brito. Avisou que o mesmo 

está disponível para apreciação na secretaria da Câmara, após solicitação por 

escrito. A vereadora Preta falou que o PCdoB já fez a solicitação na Secretaria 

de Saúde, por isso ela pediu que a câmara scaneasse e mandasse o plano aos 

e-mails dos vereadores, sem preciso ofício. A vereadora também pediu à 

Secretaria de Saúde que fosse colocado os nomes das pessoas que fossem 

vacinadas, assim como uma atualização diária segundo o plano de vacinação, 

para que a população acompanhasse quem foi vacinado, quantas vacinas faltam 

etc. O presidente disse que será o presidente mais transparente possível e que 

tentará dar prosseguimento aos pedidos dos vereadores na maior rapidez 

possível, mas, pensando na transparência, que gostaria de uma solicitação por 

escrito, até para poder posteriormente divulgar o trabalho dos vereadores no site 

da câmara. O vereador Edson Ferreira, que saudou a todos, falou que seria 

interessante, quando entrassem na casa matérias de interesse público e dos 

vereadores, como a solicitação sobre o plano de vacinação, que houvesse a 

digitalização e envio para todos os vereadores, para digitalizar e facilitar os 

trabalhos. O presidente disse que a casa está providenciando essa questão, que 

os protocolos podem ser feitos eletronicamente, mas que por uma questão 

burocrática, ainda não foi feito, mas que tentará disponibilizar na casa o que há 

de mais moderno em relação à informação. O vereador Deir da Catingueira, que 

saudou a todos, fez o pedido de uma relação com os telefones de todos os 

secretários, prefeito e vice para passar aos vereadores. O presidente disse que 

atenderá as questões no debate de tema livre e determinou a leitura do ofício 

pelo secretário. O vereador Professor Waltene, antes de fazer a leitura, 

esclareceu que hoje quem representa o prefeito Deda é o vice-prefeito Nael. Ele, 

enquanto secretário da casa, apenas faz a leitura de algumas proposições. 

Quando o mesmo fizer comentários de sua autoria, o fará em momento oportuno 

e ficará claro que será de sua autoria e não parte de sua função como secretário. 

Em seguida fez a seguinte leitura: “Ofício N° 76/2021, Farias brito, 28 de janeiro  

de 2021. Em resposta ao requerimento 0001/2021, venho esclarecer acerca do 

processo de vacinação contra COVID-19 no município de Farias Brito. O 

município recebeu a primeira remessa de doses da vacina do laboratório 
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Sinovac/Coronavac/Butantan em 19/01/20210, um quantitativo de 133 doses, as 

quais têm sido utilizadas conforme as recomendações do Ministério da Saúde e 

da Secretaria Estadual de Saúde do Ceará (SESA/CE), nos planos de vacinação 

dos referidos entes. Em conformidade com o plano operacional de vacinação 

deste município, na primeira etapa da campanha estão sendo vacinados os 

trabalhadores de saúde e idosos (75 anos e mais). As primeiras doses recebidas 

do imunizante foram destinadas aos trabalhadores da linha de frente de combate 

ao novo coronavírus (hospital, unidade sentinela e SAMU) e para os vacinadores 

municipais (técnicos de enfermagem e enfermeiros das UBS). Ainda nessa 

primeira remessa foram contemplados todos os médicos da estratégia saúde da 

família. As doses recebidas no município são distribuídas para utilização 

(aplicação) pelas equipes de saúde da família do território, as quais prestam 

contas à coordenação de vigilância epidemiológica e imunização da secretaria 

de saúde das dosagens recebidas e utilizadas pela equipe, bem como da lista 

de pessoas vacinadas com registro nominal nos sistemas de informação do 

Ministério da Saúde, desse modo é realizado o acompanhamento dos grupos 

vacinados em cada etapa da campanha. Quando a segunda remessa da vacina, 

no dia 26/01/2021 foram recebidas, 53 doses de vacina Coronavac/Sinovac para 

seguimento da campanha em profissionais de saúde e 200 doses da vacina 

Astrazeneca/Oxford para administração em idosos de 75 anos e mais. A 

vacinação dos idosos será gradativa, os idosos de 75 anos e mais serão 

vacinados, preferencialmente, no domicílio, e vai ocorrer simultaneamente nas 

09 áreas das equipes de saúde da família. Até o presente momento, já foram 

vacinados 152 profissionais de saúde de um total estimado no município de 438 

trabalhadores da área. Também já foram vacinados 122 idosos de 75 anos e 

mais, contudo, o município conta com estimativas para esse público de 1372 

pessoas, desse modo, a vacinação será gradativa, conforme o ressuprimento de 

doses para Farias Brito. Ressalta-se ainda que esse público será vacinado 

conforme recomendações da Resolução N° 01/2021-CIB/CE: prioridade 1: 

idosos acamados com idade maior ou igual 75 anos; prioridade 2: idosos com 

idade maior ou igual 90 anos. O processo de vacinação está acontecendo e é 

dinâmico, os dados e protocolos podem sofrer atualizações frequentes. 

Atenciosamente, Maria Marcleide do Nascimento, Secretária Municipal de Saúde 

e Denyse Lves Vieira, Coordenadora Municipal de Imunização”. Após a leitura, 

o presidente lembrou que os indicados como líderes dos partidos são vereador 

Raul da Serra como líder do PDT, vereadora Preta como líder do PCdoB e 

vereador Everton Calixto como líder do PT. O presidente lembrou que como a 

sessão era virtual, todos os vereadores estariam inscritos para falar e que cada 
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vereador teria cinco minutos para falar e os líderes dos partidos teriam dez 

minutos, com temas livres de interesse da sociedade. O vereador Cícero Porfírio, 

que saudou a todos, agradeceu por estarem com saúde e desejou que o 

procurador da Câmara, doutor Lair, se recupere logo da Covid-19 e que volte 

logo aos trabalhos da Câmara. O vereador Edson Ferreira, que saudou a todos, 

ressaltou a honra de estar fazendo a primeira fala como vereador do município 

e destacou que estará viabilizando, no edital de chamada pública do projeto São 

José 4, junto ao Governo do Estado, à comunidade de Caiçara e à Associação 

do Cajueiro, um projeto para abastecimento de água do sítio Caiçara. O vereador 

também fez um reconhecimento ao secretário municipal de transportes, 

Osmânio, e ao prefeito Deda pelo começo da reparação emergencial da estrada 

que liga o distrito de Cariutaba ao município de Carius, passando pelos sítios 

Cajueiro e Pedra Preta, após requerimento. Desejou ainda um grande ano de 

trabalho para os vereadores e um grande ano para Farias Brito. O vereador 

Everton Calixto, que saudou a todos, agradeceu aos eleitores e desejou uma 

boa administração para ele e para os colegas vereadores. A vereadora Preta, 

que saudou a todos, desejou que os vereadores fizessem discussões para a 

melhoria do povo de Farias Brito e que evitassem discussões pessoais no 

próximo mandato. A vereadora também fez uma observação, deixando claro que 

não está acusando, apenas relatando um fato que lhe foi passado, em relação a 

cirurgias que estão acontecendo sem supostamente estarem sendo feitas 

biópsias. A vereadora deixou claro que não sabe se o objeto da observação é 

verdade. O vereador Chicão da Canabrava, que saudou a todos, desejou um 

bom trabalho para o presidente da casa e ao prefeito e ao vice-prefeito. 

Aproveitou para elogiar a postura do presidente quando ele afirmou que irá 

representar na casa o trabalho de todos os vereadores. Também elogiou o 

vereador Edson por buscar melhorias para a sua região e a vereadora Preta por 

pedir transparência no processo de vacinação no município. Para encerrar, o 

vereador se colocou à disposição para ajudar em tudo o que for benéfico para 

Farias Brito. O presidente disse que todo pedido feito pelos vereadores ele passa 

para o executivo para que sejam tomadas as medidas possíveis. O vereador 

Raul da Serra, que saudou a todos, desejou boa sorte aos parlamentares e disse 

que estará junto com a população de Farias Brito para atender os anseios da 

população, em especial a sua serra, Quincucá. Destacou que, mesmo sem o ano 

legislativo ter começado efetivamente, já iniciou junto ao poder executivo 

algumas ações para trabalhar para o povo, como um requerimento ao secretário 

de transportes Osmânio para algumas ações emergenciais para as estradas. 

Aproveitou para parabenizar o doutor Marcos Moreira, pelo excelente trabalho e 
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dedicação ao povo. Encerrou dizendo que será um ano de mudanças e se 

colocou à disposição para qualquer serviço em benefício do povo. O vereador 

Julinho da Saúde, que saudou a todos, cobrou explicações à empresa 

responsável pelo projeto de contorno de Farias Brito, para apurar uma obra mal 

feita e um suposto uso da água do açude para benefício particular. O vereador 

sugeriu que fossem convocados para a explicação o engenheiro responsável, o 

secretário de agricultura e o secretário de obras da época. O vereador em sua 

fala também pediu que fosse encaminhado ao prefeito um pedido de aumento 

da rota do caminhão de lixo, de Carnaúbas até o Sítio Cachoeira. Também 

agradeceu o prefeito por acolhê-lo em sua solicitação para a escavação de um 

novo poço para Cariçoba. O prefeito havia prometido que até o próximo domingo 

a demanda será atendida. O presidente pediu que o vereador Julinho procurasse 

os assessores jurídicos da casa para encaminharem uma solicitação por escrito 

para a empresa responsável pelo contorno. Afirmou também que está ciente do 

problema em Cariçoba e que em breve visitará a comunidade. O vereador Deir 

da Catingueira, que saudou a todos, pediu que o prefeito estendesse a coleta de 

lixo até o sítio Oiti. O vereador também pediu que fosse feita uma relação com 

os números de telefone de todos os secretários, prefeito e vice-prefeito, a ser 

entregue a todos os vereadores, facilitando a comunicação com a Câmara. O 

vereador aproveitou para agradecer o secretário Osmânio pela atenção dada a 

todos, e acrescentou que a disponibilidade para conversar é um requisito 

importante para um secretário. O vereador Professor Waltene, que saudou a 

todos, disse ser uma honra fazer parte da primeira sessão ordinária como 

vereador e desejou boa sorte aos colegas. Aproveitou para informar que está 

mediando junto ao governo do Estado, através do projeto São José, o 

abastecimento do Sítio Cipó, para suprir a carência da comunidade e agradeceu 

ao vereador Edson pelo apoio ao projeto. O vereador João Camilo, que saudou 

a todos, disse ter tido problema, por questões técnicas, para acompanhar a 

sessão virtual e indagou sobre quando as sessões serão presenciais. Aproveitou 

para dizer que falou com o prefeito sobre a possibilidade de melhorar a 

disponibilidade de água para o Sítio Cachoeira. O presidente pediu a palavra 

para dizer a todos os vereadores que irá atender o requerimento para as sessões 

voltarem a ser presenciais já na próxima sessão, sendo restrita a presença física 

do público, mas com transmissão pela internet. O presidente aproveitou para 

desejar sorte para que todos os vereadores façam um bom mandato para 

representar a população. Em seguida passou a palavra ao vice-prefeito, Lauro 

Nathanael Gomes. O senhor vice-prefeito reiterou a honra de estar presente na 

ocasião, agradeceu, desejou sorte a todos e pediu aos vereadores que fizessem 
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um ofício junto à prefeitura para tentarem organizar a seleção para contratação 

de profissionais para lotar a secretaria de saúde, evitando ao máximo 

aglomerações. O presidente falou que irá se reunir com a assessoria jurídica 

para saber como proceder sobre essa questão, e que tentará, no que puder, 

junto aos vereadores, evitar aglomerações. Aproveitou para pedir à procuradoria 

do município que faça um documento comunicando como tomar essa medida 

que possa evitar esse tipo de aglomeração. O presidente também avisou que o 

Governo do Estado irá mandar a Farias Brito, na próxima quinta-feira, uma 

equipe para avaliação de alguns terrenos para a criação de um distrito industrial. 

Não havendo mais nada a tratar, declarou encerrada a sessão. Eu, Antônio 

Waltene F. de Alcântara, lavrei a presente ata para a assinatura dos vereadores 

presentes.  

Plenário Luiz Pereira da Silva, Câmara Municipal de Farias Brito, Ceará, 03 de 

fevereiro de 2021.  

 


